

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad. tip., ARAD. Bd. Regele Ferdinand 5 (Telef. 393).

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de ieri
 fabricile naționale de armament nu trebuie să lucreze decât români

istoric al cooperatelor în Occident

LA CAMERA, d. A. C. C. a luat cuvântul în legătură cu comunicarea d-lui Constantinescu privitor la proporția dintre personalitatea românească și cea străină la fabricile din Reșița.

D-a spus că acolo nu se poate pune chestiunea proporționalității fiind vorba despre industria armamentului țării și deci, tot personalul trebuie să fie românesc. La ordinea de zi s'a luat discuțiunea proiectului legii cooperatelor.

D. Berberianu, liberal, a levat importanța pe care operația o are la noi dat că optzeci la sută din producție se ocină de agricultură. Berberianu a făcut un istoric al cooperatelor în Occident

arătând apoi rolul pe care partidul liberal dela noi din țară îl are în această chestiune și insistând asupra actualului proiect care va exclude neajunsurile legii actuale contribuind la ridicarea țărănimii.

La Senat, d. Năstase, a interpellat pe d. ministru de Finanțe în legătură cu amenzi silvice aplicate țărănilor și a cerut lichidarea acelor amenzi.

D. Valer Pop, a răspuns că o astfel de lege este în curs de redactare.

La comunicarea, ca țărăniț' nu-și vând țuca din cauza taxelor exagerate.

Rebelii din Grecia au de gând să cucerească Atena

PARIS, 4 (RADOR). — Uniri din Atena anunță că pregătesc insula Creta a treia la răsculați.

Când vapoarele de război ale răsculaților au ajuns la Creta, garnizoana insulei n'a opus nici o rezistență.

Ziarele cred că se poate forma flota venizelistă să încerce a captura vapoarele de comerț cari trec prin apropierea insulei, pentru a le lua mărfurile.

„Le Journal” este informat că îndată ce toate forțele rebelilor vor fi adunate, ele vor fi imbarcate pe vapoarele răsculaților și vor încerca să cucerească Atena.

Gömbös a demisionat!

Gömbös a fost însărcinat cu formarea noului cabinet

BUDAPESTA, 4 (RADOR). Consiliul de miniștri, convocat pentru azi înainte de ora 11, după scurtă deliberare hotărât să se înainteze decizia întregului cabinet. La ora 11, d. Gömbös a fost primit în audiență de către regele Horthy, în mâinile cărora a depus demisia cabinetului. Regentul Horthy a încredințat formarea noului guvern, tot d-lui Gömbös.

Noul guvern depune azi jurământul

BUDAPESTA, 4 (RADOR). După demisie, d. Gömbös a început imediat tratative cu unii dintre foștii săi colegi din cabinet și câțiva prieteni, iar la ora 12 a prezentat regentului Horthy,

noua listă a guvernului. Noul guvern s'a constituit după cum urmează: președintele consiliului și ministrul apărării naționale, Gömbös; ministru de externe, Kánya; finanțe, Fábinyi; agricultură, Darányi; justiție, Lázár; interne, în locul lui Keresztes Fischer, Kozma, instrucție și culte, Homán; comerț, Bornemisza. Noul guvern va depune jurământul azi la ora 10 înainte de masă, iar după masă se va prezenta Camerei.

Noul guvern, în baza încrederii acordate de regentul Horthy, este decis să dea dovadă de o conducere sigură și hotărâtă, în toate ramurile de activitate.

Acțiunea d-lui Al. Vaida-Voevod

In slujba lui „Numerus Valachicus”

Impresionanta conferință dela Timișoara. — Publicul asistent electricizat de declarațiile făcute de fostul prim-ministru, ovaționându-l furtunos, îl intrerupea pe d. Vaida Voevod după fiecare frază

Ferma hotărâre adusă de avocații români timișoreni Duminecă!

După ce adunarea a luat sfârșit, avocații români din Timișoara au părăsit baroul intonând „Deșteaptă-te române!”

Ofensiva începută de d. Al. Vaida Voevod, — pentru promovarea elementului românesc în activitățile sociale, prin stabilirea unei proporționalități etnice — dobândește pe zi ce trece un răsunet din ce în ce mai profund în mase. Unii, — adevărații români, cei ai căror suflete au fost călțite la flacăra sfântă a românismului și cei cari au pornit cot la cot cu el, cu acest nou propovăduitor în numele românismului pentru a-l ajuta în marea luptă, alții — români de sărbătoare, cu sufletul vândut argințului de peste Tisa, care își văd pericolitate plasamentele și năzuințele lor — au început o luptă pentru zădărnicierea marelui idei.

Acțiunea lor de sabotare însă răpă și cei ce-l urmează la lumina zilei, cu pieptul deschis, vor bine merita dela posteritate.

Aspecte

Vestea că d. Al. Vaida va conferința la Timișoara a străbătut cu iuteala unei scântei electrice tot Banatul. Deoparte entuziasm, pentru primire; de alta o febrilă ascuțire a ghiarelor.

Duminecă, la conferință, a fost o mulțime, care dovedea, numericăște, că ideea d-lui Vaida a căzut pe pământ rodnic. Toate straturile sociale erau din belșug reprezentate. Și deși n'au avut acces decât acele persoane cari aveau un bilet special, marea sală a teatrului semăna ca un ciorchine.

Curând, cuvintele d-lui Vaida i-a electricizat, transformând sala într'un singur

suflet și când — după aproape două ore — d. Vaida voia să-și încheie conferința, multe voci strigau:

— „Mai spuneti!”
 — „Mai vrem să auzim!”

Salutul d-lui prof. Teodorescu

Rectorul Școlii Politehnice, d. prof. Teodorescu, a multumit d-lui Vaida-Voevod în numele Institutului Social Banat-Crișana, pentru cinstea ce li s'a făcut de a alege Timișoara pentru conferință și pentru colaborarea d-sale la problemele cari preocupă și membrii acestui institut.

Conferința d-lui Vaida

Primit într'un entuziasm indescriptibil, d. Al. Vaida își începe conferința, prin a mulțumi membrilor Institutului Social Banat-Crișana — în cadrele cărora conferințiază — pentru invitația ce i-a făcut-o, smulgându-l din monotonia și invidia politicianistă și făcându-l să discute o problemă atât de importantă.

Apoi mai departe: „Trebuie să mă rezum pe cât voi putea, pentru a nu pune la grea încercare răbdarea dumneavoastră. În activitatea mea politică de vremea când eram în Camera din Budapesta, am avut o singură țintă: să se promoveze, prin activitatea mea interesele fiilor neamului românesc.

A venit România Mare. Luptele intestine dintre partide au dus la urmarea, că toți conducătorii acestor guverne au uitat ce se întâmplă în casa noastră, făcându-se

bandiți și subvenționând o anumită presă.

Corpul nației noastre e copleșit. Și abia scăpat dintr'o iobăgie politică, e acum într'alta economică. Tineretului nostru îi este închisă orice cale.

Pe când eram prim-ministru, eu am încercat să lupt cu curaj pentru o îndreptare. Și am dat acea faimoasă circulară, din cauza căreia am fost atacat de par'că aș fi comis cine știe ce crimă. Cei ce-au fost numiți pe vremea mea au fost dați afară și înlocuiți tot cu străini, pentru că a fi român în această țară înseamnă să fii cetățean de clasa II-a.

Partid țărănesc și național!

În calitate de fost președinte al partidului național-țărănesc și, până în prezent președinte al Ardealului și vice-președinte al partidului, vreau să fac o propunere, pe

față, cu fruntea ridicată: partidul să mărturisească că vrea să fie cu adevărat partid țărănesc și național.

Am convingerea că dacă un partid de comandament cutează să fie național și țărănesc și celălalt care se numește național și liberal pentru a fi cu adevărat așa cum se intitulează, trebuie să se unească și mână n mână să soluționeze chestia.

Cum s'a născut

în comisiunea intimă a partidului, când am adus în discuție chestiunea lui „Numerus Valachicus”, unul singur m'a susținut: părintele Man; iar în cea plenară ure-o 2-3 prieteni din vechiul regat și ureo 4-5 ardeleni. Ceilalți au făcut atmosferă și propunerea a căzut. Mi-am rezervat, însă, dreptul să apelez la forul suprem, la congresul general al partidului, care să-și manifesteze voința superioară, a națiunii.

Cu toate că n'am vorbit cu nimeni în timpul acestor sădinte, vorbele mele au apărut într'o lumină de par'că aș fi fost în contra minorităților. Drept urmare, am fost lăsat la stălpul infamiei și a început sarabanda pe care toți ceilalți o alimentau. Sunt socotit ca anti-cultural, canibal și reacionar. D. Rosenberg, membru fruntaș al partidului nostru din Chișinău, a spus că sunt barbar, iar presa maghiară o scoale pe mama mea ungueroaică. Din întâmplare afirmatiunea aceasta nu corespunde realității. Dar dacă mama mea ir și fost ungueroaică nu mi-ar fi rusine s'o mărturisesc. Dimpotrivă, am fi fericiți dacă luând fețele unguerești în căsătorie, am reuși să le facem să ne crească români atât de bravi.

Acum la bătrânețe am ajuns ca un ziar local al dumneavoastră să mă numească farsor. Un ziar pe care d-voastră îl susțineți... (Proteste vehemente).

Cerbul și câinii

Cel ce serie acum despre mine a uitat multe din câte i-am făcut și acum se întoarce cu pumnul contra mea și spune că la Budapesta am trecut ca un bondar; iar în alt loc că din milioanele de lei pe cari i-am luat dela instituțiile unde am fost membru n'a văzut nimeni nici un ban, când știut este că aveam familia mea, de trei generații a stat jertfă în slujba (Continuarea în pag. IV)

Festivalul pentru augmentarea fondurilor plăcilor comemorative

— Conferința d. prof. T. Mariș —

In scopul augmentării fondurilor „plăcilor comemorative” s'a luat inițiativa organizării unor festivaluri artistice-culturale cu mici taxe de intrare.

Festivalul de Duminecă dela Palatul Cultural, dat în acest scop, a lăsat deplină mulțumire și emoție în sufletul spectatorilor.

Inceput prin corul nefericitorilor dela Institutul de oarbe, instruit de părintele Lugojanu, festivalul a reușit.

Incepând cu „Lumina” pe care o căutau cele ce n'au văzut-o niciodată, continuând cu ariile executate de tenoristul Sasu, și sfârșind cu dansurile naționale, executate cu multă abilitate de elevele liceului „El. Ghiba Birta”, programul a fost viu aplaudat, dovadă, că a plăcut publicului.

Insă, punctul central al programului, a fost conferința d-lui Teodor Mariș, profesor de pedagogie la școala normală din localitate, care a vorbit despre: „Probleme de actualitate în educație”.

Această conferință a fost una dintre cele mai reușite și mai importante conferințe ținute anul acesta la Palatul Cultural.

Dar, e mai bine să rezumăm conferința d-sale ca să se vadă documentat, reala ei valoare.

D-sa spune că în trecut pedagogia a fost neglijată. „Pe cine l'au urât zeii, s'a făcut pedagog”, vedem aptitudinea umană față de pedagogie, în antichitate.

Dar azi, acest punct de vedere s'a schimbat. O atenție încordată resfrângându-se asupra acestui domeniu, a cărui subiect e copilul.

Dar pentru promovarea educa-

și urmeze alle cdi, pentru o pregătire specială, anume în chemarea ei de mamă și preocupări de ocrotire socială.

Defectul educației cu acelaș program pentru fete ca și pentru băieți ne-au dat 3 tipuri de femei:

1. Tipul de femeie bărbat, care în căsnicie are tendință să domine, etc.

2. Tipul de femeie credincioasă rolului ei, dar timidă în acțiunile ei, și

3. Tipul femeii condamnate și fără încredere în ea.

Răul e următorul: femeia bărbat nu fi despotul familiei, pedepsește copilul, îl bate etc. Deci, dresază, nu face educație. Al doilea tip e lipsit de inițiativă și calitățile fi sunt sucombate. Despre al treilea tip e inutil să se mai vorbească.

Pe baza celor de sus, și alte dovezi citate din pedagogii români ca: Giurgiu Popa, Pipos și streini ca: Comenius, M-me de Maintenon, M-me Lambert, Fenelon, Rousseau, Basedow, etc. scoate concluzia necesității organizării educației feminine.

De altfel d-sa cere a se educa și înrâuri asupra tuturor facultăților femeii, nu unilateral, căci nu se urmărește distrugerea armoniei în educație, ci o individualizare a învățământului și educației, care să fie seamă de individualitatea, aptitudinea, înzestrarea și chemarea femeii. Acestora trebuie să se acomodeze programele școlilor supra-primare. Femeia să o pregătim pentru o colaborare și regenerare a familiei, a încheiat d. profesor.

valoare colectivă, fiind de folos atât profesorilor cât și părinților, vizând pe educatori în general.

Ion Blaga

Folosiți bateriile „Galvani”

Cercul cultural dela șc. Cinematograful No. 4, Arad

Duminecă Cercul cultural No. 1 din localitate și-a ținut ședința lunară la școala primară No. 4.

Ședința a fost prezidată de d. Lupaș dir. șc. prim No.14, fiindcă președintele cercului, d. Cristea a fost delegat să ia parte la adunarea comitetului central al asociației la București.

Ca totdeauna, ședința cercului a fost onorată prin prezența d. L. Igrășan revizorul școlar al jud. Arad.

Leția practică predată de d-na Colibaba, „Tiparul cămășuței de copil” a fost interesantă, și urmărită cu atenție.

După critica favorabilă a lecției, d. președinte a dat cuvântul conferențiarilor.

Intre conferențieri relevăm pe d. Ungureanu care a dezvoltat subiectul. Se pot aplica metodele de învățământ din alte țări în școala românească?

Această conferință a fost criticată obiectiv de d-na M. Blăgăilă și d. Lascu.

Prima a precizat că nu se poate confunda sentimentul fricii cu respectul. Deoarece din frică niciodată nu se naște respect. Căci

respectul din frică este o supunere la ordine, care imediat ce cauzalitatea nu mai e de față se schimbă mai repede în ură și nicidecum în respect.

Al doilea critic relevă distincția ce trebuie să se facă între metodă, sistem și curent, lucruri care nu se pot confunda.

Conferențiarul a răspuns la critica în parte. De altfel conferința a fost întretășută cu principii sănătoase. Toți cei prezenți au rămas mulțumiți de conferință și plăcut impresionați de calitățile conferențiarului.

S'a mai cetit o conferință și la ordinea de zi mai era și conferința d-lui Zoșiu cu subiectul: „Este educația atotputernică?” dealtfel foarte interesant. Insă din cauza timpului înaintat s'a amânat.

S'a mai ales o comisie compusă din 5 învățători, care să cerceteze conferințele ținute la cercuri, pentruca, cele merituoase să fie publicate în revistele de pedagogie și în special „Școala Vremii”.

Aceasta la dorința d-lui revizor Igrășanu.

Cercul viitor la Șc. No. 2 în 7 Aprilie c.

Rep.

Festivalul soc. „Mărăști”

Duminecă 3 Martie crt. la ora 3 p. m., societatea „Mărăști” din Arad, a organizat la teatrul orașenesAc un reușit festival artistic.

Programul, compus din puncte variate și atractive, s'a început prin conferința: „Despre istoricul Mărăștilor” ținută de confesorul garni-

Corul cercetașelor cohorței „Crișana” de sub comanda d-nei prof. L. David, datorită pricepului și energiei dirijoare d-șoara Zăna Popoviciu, a întrecut cu mult așteptările noastre, reabilitându-se din plin cu această ocaziune față de trecut.

Emoționante au fost clipele din recitalul inecabil duiosă poezie „Rugămintea din urmă” de Gh. Coșbuc. În piesa „Sticla din urmă” surorile Ciuhandu și cu drăcoasa „ordonanță”, (al cărei nume cu părere de rău ne scapă) au recoltat aplauze multe și binemeritate.

La deplina reușită a acestui festival a contribuit într-o foarte mare măsură și orchestra Reg. 93 Inf. care sub destoinica conducere a d-lui Ionițaa a delectat publicul cu mai multe bucăți muzicale.

F. T.

O lege pentru acordarea comenzilor de armament

BUCUREȘTI, 4. — La ministerul armamentului, s'a elaborat proiectul de lege privitor la acordarea noilor comenzi de armament. Este pentru prima oară când o astfel de lege e trecută prin Parlament.

În ce privește semnarea contractului ea va avea loc abia după ce legea va fi votată.

S'a furat bustul lui Delavrancea

IAȘI, 4. — Dela cimitirul Eternitatea din Iași, răufăcătorii au furat de pe mormântul lui Barbu Delavrancea, bustul de bronz al defunctului. Bustul avea o mare valoare artistică și materială.

Autoritățile, făcând anchetă, au mai constatat că s'au mai furat busturile și de pe mormintele artistului State Dragomir și profesorului C. I. Pilat.

DIRECȚIUNEA XI. REG. SILVICĂ ARAD. SERVICIUL COMERCIAL

No. 13975/1934.

Data, 1 Martie 1935.

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 18 Martie 1935, în localul Direcțiunei Silvice Arad, ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică cu oferte închise, următoarele doage de stejar:

Nr. crt.	Ocolul silvic	Gara de încărcare	Dimensiunile			Cantitatea doagelor		Prețul		OBSERV.
			Măr. doagelor	Lung	Gros	Lat	pro. măr.	total	Unitar	
Recapitulare										
1	Buziaș	Cheveresuț-mare	1/2-32	42-165	2-7-6-2	6-16	2652-4	80-00	212.192	Cl. I. Externe
2	Cheveresuț-mare		10-11	52-115	3-8-4-7	6-14	767-4	65-00	498-81	Cl. II. „
3			3-10	75-112	3-6-4-6	7-16	282-0	60-00	16-920	Interne
4	Șebiș	Șebiș	2-4	65-82	5-5	7-14	533-0	100-0	53.300	Cl. I. Externe
5	Moneasa	„	1-4 1/2	52-85	5-5	6-12	664-0	80-00	53-120	Cl. II. „
6	Centrul	Bărzava	5-6	91-97	5-0	7-14	115-0	90-00	10-350	Cl. I. „
7	Lipova	Vărădia	1/4-7	35-100	4-5-5-0	„	219-5	90-00	19-755	Cl. I. „
8	„	Săvârșin	1/4-8	35-103	3-0	„	145-25	50-00	7263	Interne
9	Pecica	Pecica	1-10	53-112	4-0	6-15	288-74	65-00	18-768	
Total general			1/2-32				5667-28		441.549	

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1932, cum și condițiile speciale, de cari amatorii pot lua cunoștință dela Direcțiunea XI silvică Arad.

Estimațiunea din oficiu este de Lei 441.549.

Garanția provizorie este de Lei 23.000.

Supraoferte nu se primesc.

Direcțiunea XI Reg. Silvică Arad.

CENTRAL

Programul de azi:

Vagabond
Shirley Temple
Carol Lombard
Gary Cooper.

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Repriză!

Joan Crawford,
Clark Gable.

Venu
dansează

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:

5, 10, 15 și 20, în

timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

La orele 5, 7 1/4 și 9 1/4

Numai pentru adulți

Ordonanță
cu

Marcelle Chant

După renumitul roman al Maupassant. Filmaul eroic comprimate și arzătoare rolul principal splendidă triță din „Amok”.

CORSO

Programul de azi:

La orele 5, 7 1/4 și 9 1/4

Muzica Oscar Strauss.

Regia Georg Jacoby.

Ultimul ba
la
Petersburg

Camilla Horn,
Adele Sandrock,
Ivan Petrovich,
Tibor Halmay.

Prin jungla jefuitorilor arădani

— De ce nu văd și șefii de autorități —
IV.

In trei reportaje apărute, am cerut autorităților în drept, să ia măsuri contra jefuitorilor financiari și i-au dat delatimă de la baia Simay. Nișii n'a mișcat, nici măcar șeful, — neam de tembeli suntem!

Ba ni s'a mai reproșat, că nu știm să lucrăm în reportaje noastre. Nimic mai înțeles decât cauza aceasta și de ce?

Pentru că șefii de autorități, funcționarii de control, de fiscal, fie sanitar, în totalitatea lor au baie acasă, unde se spală și se curăță. La baia Simay, la aburi, duc numai Duminecă dimineața, beți turtă, ca să se trezească din starea quazi-amalgamică în care i-a trântit, rămilă și rușinos, alcoolul consumat, sub variatele sale

forme. Și în stare de beție în care aceștia merg la baie, e natural să nu vadă murdăria lămpii, scumpetea băii și celelalte. Și chiar dacă vre-unuia, dinăștia, ne turmentat fatal, iar trăsni prin cap să observe mai atent lucrurile, intervine omul de serviciu, îi mângăie anusul cu un Melosagos sau Kegyelmes ur, — și budoș olăh-ul, cum e taxat în dos, — încântat de titlu trece peste murdărie și scumpete.

Iată, din cauza aceasta capii de autorități și funcționarii de control, — nu facem aluzie la nimeni, vorbim în general, deși aceștia din urmă sunt ghiftuiți de către Simay și cu bilete gratuite, — nu vadă murdăria. Ca s'o vadă, ar trebui să meargă ziua, cu capul treaz

și pe neașteptate. S'ar convinge atunci, că cele scrise de noi, — și cari de altfel se pot dovedi, — nu sunt deloc exagerate. Dacă am fi mai curajoși un pic, am putea spune, că cele publicate până acum sunt numai o pali-dă icoană a stărilor de acolo.

Continuăm să cerem, ca baia Simay să fie supusă unui sever control din punct de vedere sanitar și la cea mai mică neregulă, — asigurăm că sunt destule, — să i se aplice pedeapsa convenită.

Să se impună băii Simay reducerea taxei de intrare de la 40 lei de fiecare bilet la 20 lei, de carece plusul de 20 lei ce-l încasează este numai un furt, care azi nu se mai poate tolera.

Ceaiul dansant al Societății Ortodoxe a Femeilor Române Filiala Arad

In seara zilei de Martie c., la orele 6 d. m. a avut loc în saloanele Prefecturii, tradiționalul ceai dat de Societatea Ortodoxă a Femeilor Române din Arad.

Sala frumos iluminată, și cu gust artistic aranjată, a dat un aspect cu totul deosebit.

Comitetul de d-ne în frunte cu neobosita prezidență, d-na Eli Popovici ajutată fiind de d-șoara secretară Ana Cornea și d-nii: dr. Aurel Botiș, dr. Cucu, Crișan, Ieșean, Petran, Sârbu, pr. Turicu, Ivan, Noti Vancea și cassier Antonescu au depus o muncă destul de încordată pentru reușita acestui ceai.

O tobmolă bogată și cu toate numerele câștigătoare, a stat la dispoziția publicului.

Bătae de confete, și serpentine a fost tot timpul.

Bufetul bogat și foarte bine asortat și efitin, a stat la dispoziție, sub directa conducere a fraților Karacioni.

Atât venitul moral, cât și cel material, au întrecut toate așteptările. Românii din localitate dând dovada ce-a mai bună că sunt solidari, atunci când e vorba de un scop filantropic.

Intr-o atmosferă caldă și plină de animație toată lumea a plecat cu deplin mulțumită în zorile zilei.

D. Manolescu-Strunga, n'a participat la inaugurarea bustului, ridicat tatălui său

BUCUREȘTI, 4. — Societatea Studenților în medicină, a sărbătorit ieri după amiază, 60 ani de existență. Cu această ocazie, s'a desvelit bustul profesorului defunct, N. Manolescu, primul președinte al Societății Studenților în medicină.

D. Manolescu-Strunga, fiul defunctului profesor, a lipsit de la această solemnitate. D sa a declarat următoarele, referitor la neparticiparea d sale: „N'am putut lua parte la comemorare, ca membru al

guvernului, fiindcă Societatea studenților în medicină, n'a cerut aprobarea de funcționare de la Senatul Universitar, cum sunt obligate organizațiile studențești.

In al doilea rând, Societatea Studenților în medicină, a pus s'nastica pe frontispiciul sediului. In aceste condițiuni, am regretat că n'am putut să particip deși era vorba de comemorarea părintelui meu și a fost primul ei președinte, acum 60 ani”.

Revoluția din Grecia continuă cu furie

Intre trupele guvernamentale și rebeli se dau lupte crâncene. — Populația nu ia parte la mișcare —

Situația din Grecia, cu toate comunicatele oficiale, pare să fie tot turbure, după cum se vede din telegramele de mai jos.

ATENA, 4 (RADOR). — Ziarul „Tipos” acuză pe Venezelos că ar lucra în întărire cu o putere streină la răsturnarea regimului Tsaldaris.

Mai multe personalități din diverse grupări politice au oferit președintelui republicii, să medieze între cele două tabere de luptă. S'a propus deasemeni construirea unui guvern național, la care să participe toate partidele.

S'a ordonat mobilizarea în cursul nopții, au plecat la Salonic 70 ofițeri de rezervă din contingentele mobilizate. Se anunță că mobilizarea ordonată de guvern se desfășoară în mod normal. Infățișarea capitalei, continuă să fie calmă. Juriștii streini cari în această epocă sunt foarte numeroși în Grecia, au părăsit țara.

lă în mâinile rebelilor, au fost, azi dimineața, din nou bombardate de hidroavioane cari au aruncat asupra lor bombe de 25 kgr. Printre echipajii a izbucnit panica. Vasele, cari au suferit avarii serioase, s'au risipit, pentru a se feri de atacurile aeriene.

Populația nu participă ATENA, 4 (RADOR). — Se anunță că masele populației nu iau parte la evenimentele în curs, păstrând o rezervă totală, mișcarea fiind limitată la forțele militare și partidele politice în luptă.

Edițiile speciale apar din oră în oră, fără a aduce însă știri precise.

Știrea după care senatul, unde opoziția are majoritatea, a fost dizolvat, se demintește. Deasemeni și aceia că locuitorii dlui Venezelos din Cameea ar fi fost bombardată.

Și'n Macedonia BELGRAD, 4 (RADOR). — Se anunță că în Macedonia orientală, se dau lupte crâncene între trupele guvernului grec și rebeli. Orașul Serres, în ultimele 24 ore, a trecut de mai multe ori dintr-o mână într'alta. Din toată țara se trimit întăriri în Macedonia? Condilis, ministrul de războiu, pleacă la Salonic, să ia conducerea operațiilor militare împotriva rebelilor.

BELGRAD, 4 (RADOR). — Agenția „Avala” anunță, că mișcarea revoluționară din Grecia a fost minuțios pregătită și pe baze foarte largi. Guvernul a fost surprins de ea. Din metodele întreprinse, se vede că la mijloc e mâna lui Venezelos, care vrea să redobândească puterea.

Președintele consiliului Tsaldaris, a declarat că revoluția va fi înăbușită și ordinea restabilită. Mișcarea e foarte nenorocită pentru Grecia și d. Venezelos a jucat un rol foarte trist în această afacere.

PARIS, 4 (RADOR). — Corespondentul ziarului „Petit Parisien” telegrafiază că în Grecia situația este foarte gravă. Guvernul a mobilizat trei contingente ale ar-

matei de uscat și două contingente ale marinei. Venezelos, scrie ziarul, are intenția să desbina țara prin războiul civil, iar guvernul este hotărât să înăbușe mișcarea prin orice mijloace. Dacă în 24 ore guvernul nu va reuși să schimbe dispozițiile garnizoanelor din Grecia de nord, situația va deveni extrem de dificilă în această regiune, deoarece 70 la sută din ofițerii trupelor din nord sunt partizanii lui Venezelos.

Știri din Creta, anunță că Venezelos este decis să continue până la capăt mișcarea începută pentru a lua conducerea țării.

SALONIC, 4 (RADOR). — Generalul Panayotakos, comandantul corpului de armată din Salonic, a dat azi o proclamație, în care declară că, grație măsurilor eficiente și rezezi, luate de guvern, situația se desfășoară favorabil guvernului. Proclamația anunțată că toți rezerviștii din regiunile revoltate au fost scoși din cadrele armatei și că măsuri foarte severe vor fi luate contra acestor rebeli. Acțiunea de reprimare a răscoalei va fi fără milă. Populația e îndemnată să păstreze liniștea și să aștepte cu încredere lichidarea mișcării insurrecționale.

România va participa la expoziția din Tel-Aviv

BUCUREȘTI, 4. — Directorul general al expoziției levantine din Tel-Aviv, a fost primit în audiență de d. Manolescu-Strunga, ministrul comerțului în vederea participării României la această expoziție. Cu această ocazie, d. Manolescu-Strunga va face o călătorie în Palestina, Siria și Egipt. României i se va construi un pavilion special la expoziția din Tel-Aviv. Cu această ocazie, delegații României vor organiza conferințe de propagandă asupra bogățiilor statului românesc.

Informațiuni

ABONAMENTE:
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.
Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

BUCUREȘTI, 4. — Azi dimineață a avut loc o consfătuire între d. Dinu Brătianu și d. Gh. Tătărescu, președintele consiliului. Consfătuirea a avut ca subiect chestiunea bugetului, dată fiind situația creată — prin refuzul ministerului instrucțiunii de a-și reduce bugetul cu 10 la sută, la care s'au obligat ceilalți membri ai guvernului.

Se vorbește despre apropiata intrare în guvern a dlor Tancred Constantinescu și Aurelian Benteiu, cunoscutul raportor în chestia Skoda.

In urma insistențelor principalilor conducători ai partidului național-țărănist pen-

tru o cât mai grabnică limpezire a situației din partid, s'a hotărât să se țină congresul general al partidului. Congresul ar urma să aibă loc în cursul lunii Aprilie.

— Eri, 3 Martie, s'a oficiat în Catedrala ort. rom. din Arad un parastas pentru odihna regretatului episcop al Aradului, Ion Ignatie Pop. Serviciul a fost oficiat de către P. S. Sa Episcopul Grigorie incurajat de un sobor de preoți, răspunsurile fiind date de corul „Armonia”.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA „TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI Revelația stagiunii!

Lumea se mișcă

cu Madeleine Carroll și Reginald Denny Filmul tuturor, filmul zilelor noastre, filmul omenirii.

Curs de șoferi în Arad

Cu ziua de Luni, 4 Martie, începe un nou curs de șoferi profesioniști și amatori și tractoare la Școala de conducători de automobile pe lângă Școala Sup. de Arte și Maserii. Inscriserile la Direcțiune.

Alo!  Alo!

Dela 15 Februarie s'a deschis Pescăria „DUNĂREA” în Arad Piața Avram Iancu, No. 7. Toate felurile de pește proaspăt și sărat, scrumbii, de Dunăre și de mare, brânzeturi, măsline — cu prețuri reduse.

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara Programul pe Martie: **D O D D Y** DELISSON-IGELHOFF Star dela Radio-Viena Cântă la două pianе și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

In slujba lui „Numerus Valachicus”

Acțiunea domnului Al. Vaida-Voevo

„Eu mă țin de nepoții lui Traian, de valahi.” — „Noi n'ave
decât o patrie și nici asta nu-i a noastră”

(Urmare din pag. I-a).

neamului românesc. Cred că ați văzut niște tablouri unde un cerb bătrân e încunjurat de câini și se uită mândru la ei.

Am ținut să-mi fac acest bilanț.

Dacă vine un „Kelleti Ujság” și un „Brassói Lapok” — cea mai mârșavă și mai infamă foaie — să mă acuze, un „Temesvári Hirlap”, e dreptul lor să judece cum le place, e în joc proporțio-

nalismul lor, sinecra lor. Cine le susține? Credeți, poate, că publicul? Nu! Dacă s'ar fi lăsat numai pe această bază ar fi dispărut de mult. Sunt subvenționate de capitalul parazit care ne suge vloga. Nu înțeleg, însă, cum se poate ca românii să aibe nerușinarea să se ridice contra unei idei care nu poate decât să fie aprobată de un adevărat român, din ori care partid ar fi el.

că's cu puterea și înfășișit alții la Budapesta vorbesc de graniță și spun că vin din teritoriile ocupate. Spun că sunt maghiari. Ce au ei comun cu Arpad?

Evreii sunt o minoritate națională ca toate celelalte. Nu să ne liciteze naționalismul. Trebuie să-l cunoaștem pe față, astfel se poate împiedeca curentul antisemit care crește zi de zi.

Argumentul că minoritarii s'ar coaliza, e fără temei. Înainte de război aveau 2 patrii vechiul regat și Ardealul. Azi și maghiarii au două: aici una și alta la Budapesta. Neamțul sau șvabul are la fel două sau trei, dar evreul are toate patriile. Noi valahii n'avem decât asta și nici asta nu-i a noastră.

Vrem să facem totul pentru țărani. Intre partide să fie o emulație. Ce să se facă fiii acestor țărani? Trebuie o soluție și anume: sancționarea tuturor acelorora cu talent deosebit.

Nu apartenența de clasă ci calitatea copilului trebuie căutată. Inspectorii școlari ar trebui să facă un tablou de copii talentați cari să fie concentrați. Numai așa vom putea avea fii luminați!”

In altă ordine de idei, d. Al. Vaida mulțumeste d-lui Orendi Hamenau pentru spiritul d-sale obiectiv de care a fost călduzit atunci când a scris o broșură relativ la minorități.

Constituția și.. Franța

Și revenind la proporționalitatea etnică, d-sa spune:

Constituția dă drepturi egale în fața legilor, dar nu spune că aceste drepturi să fie inevern proporționale”.

Răspunzând la obiecția ce i s'a făcut, că ce va zice Franța dacă vom legifera „Numerus Valachicus”, d-sa spune: „desigur Blumenfeld francez va fi revoltat, dar Franța adevărată, poporul francez, nu va fi niciodată împotriva acestei idei”. Și țin, odată mai mult, să-mi exprim recunoștința față de acei fii ai Franței — Clemenceau și Barthou — datorită căror au obținut, la Paris, recunoașterea Basarabiei”.

Chemarea la luptă

Și mai departe:

— „Să începem lupta sfântă de dezrobire. Nu știu cât va trebui până ce această mișcare se va condensa și cristaliza. Am însă convingerea că vom reuși. Trebuie, însă, să mă ajutați, să fiți alături de mine.

Subliniez că sunt profund monarhic și vreau să susțin din toată puterea prestigiul regal. Convingerea mea este că atunci când regele și poporul sunt alături există progres. Cine nu-și iubește regele nu e român și atunci nu poate fi de partea lui „Numerus Valachicus”.

Ultima frază a d-sale e: — „Înainte, pentru Patrie, Rege, Lege și Românism”.

In ovatiunile delirante ale mulțimii d-sa părăsește scena teatrului.

La banchet

La banchetul care a urmat după conferința d-lui Vaida, d-sa a făcut noi declarațiuni, accentuând că-i este indiferent dacă mișcarea sa e denumită de dreapta sau de stânga, revoluționară sau de dictatură. D-sa a arătat că mișcarea sa poate fi concretizată prin cuvintele: front românesc cu numerus valachicus prin respectarea proporționalității.

Răspunzând celor care l-au invitat să părăsească partidul, d. Vaida a spus că de 44 ani stă neschimbat de aceiaș platformă a na-

ționalismului. Eu m'am născut în acest partid și nu plec din el. Cui nu-i place are calea deschisă. Dacă voui fi dat afară din partid, a-cei cari vor fi luat această hotărâre, vor veni mâine ei înșiși lângă mine, fiindcă partidul va fi acolo unde voți fi eu. Aceste declarațiuni era să le fac la Sibiu. Aci nu vorbesc ca om de partid, și ca român.

A terminat pentru gloria științifică a Institutului Social Banat-Crișana. La banchet au participat 200 persoane.

Intrunirea avocaților români creștini din Timișoara

In cuvântarea de deschidere, d. dr. Gropșeanu prezidentul baroului timișorean a arătat că țara întreagă a fost străbătută de un fulger care este un indemn către avocații români, de a-și apăra interesele.

Discursul d-lui I. Coste

D. Iuliu Coste a spus următoarele:

O mișcare generală de înnoire se ivește în toate manifestațiunile vieții noastre de Stat, o maj bună armonizare a intereselor sociale, o mai dreaptă și justă repartizare, o mai efectivă și dărză apărare a muncii naționale, o reparațiune a disproporționalității între elemen-

tu etnic dominant românesc și elementele nedominante, se întrezărește și se proiectează cu dor și gând curat de îndreptare cu privire la participarea lor în viața economică și profesională. Si atunci ce putem constata:

Că toate acestea sunt semnele evidente ale unei deșteptări din amorteala, din indolența, și din toleranța excesivă a elementului etnic majoritar, a cărei situație dominantă azi o vedem stîrbită în toate domeniile de activitate mai productivă și de o maj mare rentabilitate.

Criza generală a făcut ravagii nebanuite și la noi în țară, am fost crunt loviți și noi avocații români, — dar un rău mare, care

a închis porțile vieții economice pentru români este boicotarea ignorarea lor în marile întreprinderi și industrii și alte bunuri ținute de către elementele minoritare, cari se complac în această situație izolată, iar rău este invazia lor în toate fesunile libere, dintre cari cea mai avocată este mai preferată.

Noi avocații mai bătrâni nu putem fi acuzați, că nutrim suferințele noastre ură, dispreț, die pentru avocații neromâni necreștini. Noi nu ne gândim soarta noastră, ci la tinerii români de azi, de mâine și pe ne, cari vor și ei să trăiască.

Să se știe, că nu voim altă decât să nu ni-se atace dreptul viață. Noi nu atacăm. Noi suntem atacați acolo, unde mai mult doare, și trebuie să ne apăram.

Azi numai un expedient politic este pentru curmarea răului: tronarea principiului de proporționalitate etnică.

Azi „numerus proporțional” este cel mai nimerit regulator și velator al raporturilor dintre mării autohtoni și elementele minoritare, acest numerus proporțional este menit să reedifice disproporțiile de azi și să învețe re disproporțiile tot mai marce în viitor, altfel nu e posibil, să venim reacțiunile, cari mai târziu ar putea să aducă ireparabile burări în ordinea socială.

Se zice, că introducerea acestui sistem s'ar lovi de impedimente ordin intern și extern, se afirmă că principiul proporționalității este anticonstituțional și înconcretiat cu spiritul și conținutul tratatelor de pace.

Să nu se piardă din vedere țara noastră este monarhică constituțională cu structură parlamentară. Această viață parlamentară se bazează pe votul majorității. Raportul dintre majoritate și minoritate nu se poate nivela decât prin proporționalitate. Avem legi cari consfințesc principiul proporționalității. Acest principiu poate admite, ca minoritatea beneficieze de mai mari drepturi decât majoritatea.

Sunt și legi restrictive, cari perforat dreptul de proprietate. Sustinatorii neconstituționalității de reforma agrară, care a propriat o mare parte a întinșărilor, împroprietărind sute de de îndreptățiți.

Dar toate aceste legi au fost clarate de constituționale, și trebuie au fost impuse de necesitățile naționale.

Noua constituție a văzut na după încheierea tratatelor de pace.

MOTIUNE

D. dr. M. Gropșeanu, a citire proiectului de lege:

Avocații români din Baroul Timișoara, întruniți ziua de 3 Martie 1935, sala festivă a baroului, cal, exprimă azeziunea mișcarea pornită de baroul țarov pentru valorificarea elementului românesc cadrele profesiunii de avocat și cere legiferarea proporționalității etnice.

S'a citit apoi o telegramă care s'a expediat A. A. C. din București, iar d. dr. Gropșeanu a încheis ședința. Participanții au întonat „steapă-te române”.

„Numerus Valachicus”

Să vă atrag atenția asupra unui fapt: Eu am propus constituirea unui front românesc pe baza lui „Numerus Valachicus”. Că acest lucru nu-i miroase bine unui minoritar, e natural, dar aștept să nu-i miroase rău acelu care, dacă s'ar uita îndrăpnt mai bine, ar descoperi un gurgoiu de opinică. Nu ne e permis să ne miroase rău „Numerus Valachicus”. Nu suntem romani din Italia sau Iberia, suntem o amestecătură de veacuri a elementului autohton cu cei ce ne-au cutropit. Suntem valahi și a-nem datoria să ne ridicăm la înălțimea numelui de „valah”.

S'au găsit avocați din București cari i-au spus „Numerus Romanus”, și se discută dacă nu-i în contradicție cu tratatele și constituția. Bândătenii au o vorbă: „Noi ni-s acasă”. Alții au propus „Numerus nullus”, iar ca să arătam că suntem generoși și democrați: „Numerus totus”.

Am o mare satisfacție din partea propriului meu partid și a colegilor de conducere. Un coleg trage spre democrație, altul întreabă ce va spune Franța, etc. Am, însă, rădejea că se va implini ceia ce am spus în adunarea plenară: că peste partide toți românii vor realiza punctul meu de vedere și dacă nu l-au realizat atunci, acest „Numerus Valachicus”, chiar pe calea turburărilor și tot se va înfăptui, pentru că trebuie să se înfăptuiască.

„Reacționarul”

Am văzut în presa de Capitala de partid și mai ales, cea „independentă” cum turbură capetele. Se întreabă cu cea mai mare îngrijorare:

— „Hm! Vaida? E suspect reacționarul acesta. Are gând de dictatură. Ce va fi de scumpa constituție și democrație?”

Am avut eu vrodată alură de dictator? Cine sunt eu? Când în fața ta e un partid istoric, partidul liberal, unul de guvernământ, partidul țărănesc, cum se poate să nu se creadă așa ceva, când aceștia sunt descendenții lui Ion Ciot? Cum pot să dea un astfel de vot de blam suveranității naționale?

Pe de altă parte întreb: ași avea eu puterea să pun zăgaz unui curent care ar pretinde ca să se termine odată cu vorbele goale și să se treacă la fapte, chiar și pe cale de dictatură?

Se mai pune o întrebare: „Ești de dreapta sau de stânga? Ești influențat de Voltaire și Rousseau sau de Hitler și Spengler?”

Eu le răspund: La mijloc e frontiera! Eu mă țin de nepoții și strănepoții lui Traian, de valahi. Restul, oricâți sociologi vor veni pentru o nouă convingere, nu mă interesează.

Despre democrații

Dacă ne uităm la presa noastră e înălțător pentru un democrat să vad sub aceiași semnătură un articol în „Adevărul” și unul în „Dreptatea”. Convingerea pe care o are partidul național-țărănesc e identică cu acela a „Adevărului” și a „Dimineații”?

Democrația e determinarea unor acțiuni mari, populare. In ea elementul de bază e format de majoritate. Are cineva o altă definiție. Iar dacă votul majoritar e hotărâtor, atunci să mergem să întrebăm poporul ce vrea. Iar dacă cetățenii de azi ațării vor ca fii lor să ajungă în posturi, cu cine vor vota? Cu mine, sau cu cei cari se identifică cu falșii democrați?

Am satisfacția că din toate părțile mă vad expropriat. Nu mai știu câte nume are copilul meu, „Numerus Valachicus”. In loc să ne închegăm, ne fărâmițim puterile. De ce-l botează alți pe copilul meu „Numerus Valachichus”. In loc să ne înllus”. „Totus”, „Clausus”, etc.? Copilul meu, nu e al meu, e al neamului românesc”.

Statistici

D. Al. Vaida prezintă mai multe grafice în cari se poate vedea cât de infimă e proporția elementului românesc în industria din Banat. In personalul de conducere și de administrație la marile întreprinderi industriale sunt numai stăini cu pașaport. Românii au majoritatea numai ca servitori. Citează, deasemeni, și scandalul cu diplomele nostrificate și in ce proporție e elementul străin în profesiunile libere.

Coaliția

„S'a afirmat — continuă d. Al. Vaida — că „ce s'ar alege de țară dacă românii vor introduce „Numerus Valachicus”? Că minoritarii vor face o coaliție împotriva noastră”. Eu spun: această coaliție există. Cu ungurii, șvabii și celelalte fracțiuni minoritare, introducerea lui „Numerus Valachicus”, nu va întâmpina greutăți. Cu evreii e greu. Unii spun că's cetățeni români; alții spun